
2024 年吉林省长春市高职单招职业适应性测试题库

第一部分  单选题(150 题)

1、船舶在水中所排开的同体积水的重量被称为(     )

A、排水量

B、载重量

C、自身重量

D、货物重量

【答案】：答案：A

解析：船舶在水中所排开的同体积水的重量被称为排水量。故选 A。

考点

环境污染与海 

2、合金钢材料中，碳含量的高低影响着钢的强度、硬度和韧性，从而

影响钢的耐磨性。碳含量高则硬度高，韧性差;碳的含量低则硬度低，

耐磨性差。这反映了系统的什么基本特性?(     )

A、相关性

B、环境适应性

C、动态性

D、整体性

【答案】：答案：A

解析：合金钢材料中，碳含量的高低影响着钢的强度、硬度和韧性，

从而影响钢的耐磨性;碳含量高，则硬度高、韧性差;碳的含量低、则

硬度低、耐磨性差。说明系统各部分相互影响，相互联系，相互作用

彼此相关，体现相关性。故选 A。

考点

通用技术 

3、五经博士是什么时候设立的?（     ） 

A、 秦始皇



 

B、 汉武帝 

C、 汉高祖 

D、 光武帝

【答案】：答案:B五经博士是汉武帝时设立的。故选 B。

考点：人文常识 

4、李教授受某单位邀请作一次学术报告，得劳务费 1760元。按规定

，一次性劳务费超过 800元的部分需扣缴 20%的税，则李教授的税前劳

务费是（     ）元。 

A、 1900 

B、 1950 

C、 2000 

D、 2200

【答案】：答案:C设李教授的售前劳务费是 x元，则(x-

800)×0.8+800=1760，解得 x=2000，即李教授的税前劳务费是 2000元

。故选 C。

考点：判断推理判断推理 

5、“触景生情”是（     ） 

A、 有意回忆 

B、 无意回忆 

C、 间接回忆 

D、 机械回忆

【答案】：答案:B

解析    触景生情属于无意回忆。故选 B。    

考点    心理素质与社 

6、用人单位应当保证劳动者每周至少休息（     ） 

A、 一 

B、 二 



C、 三 

D、



 四

【答案】：答案:A《中华人民共和国民法典》第三十八条规定，用人

单位应当保证劳动者每周至少休息一日。故选 A。

考点：法律常识 

7、通过观察实验，美国人类学家霍尔博士把人与人交往空间划分成四

种区域或距离:亲密距离、个人距离、社交距离和公共距离等。下列属

于社交距离的一项是（     ） 

A、 1.20m～3.60m 

B、 0.46m-1.20m 

C、 0.15m～0.46m 

D、 3.60m~7.60m

【答案】：答案:A社交距离处于 210～360厘米之间，表现为更加正式

的交往关系，是会晤、谈判或公事上所采用的距离。故选 A。

考点：心理素质与社 

8、植物在自然环境中会遇到生物胁迫，比如食植动物和各种病原微生

物的侵害，在进化过程中，植物发展了多种物理和化学防御机制。下

列叙述中，不属于植物防御生物胁迫的是（     ） 

A、 玫瑰长刺 

B、 睡莲长出宽大的叶子 

C、 巨魔芋的花散发腐烂的臭气 

D、 伞形科植物释放特殊气味以吸引胡蜂捕食其体上的毛毛虫

【答案】：答案:C巨魔芋的气味会吸引昆虫和其他花粉传播者进行花

粉传播，并不是防御生物胁迫。故选 C。

考点：生物常识 

9、“一毛不拔”最早是孟子批评战国时期的谁用的词语?(    



 )

A、孔子

B、杨朱

C、老子

D、墨子

【答案】：答案：B

解析：“一毛不拔”出自《孟子·尽心上》：“杨子取为我，拔一毛

而利天下，不为也。”这说的是杨朱。故选 B。

考点

人文常识 

10、践行敬业要求从业人员要坚守岗位。而坚守岗位要求员工在困难

和危险面前能够临危不退。下列关于临危不退说法不正确的是（     

） 

A、 遇到危险情况时，为了人民的生命和财产安全，从业人员要临危

不惧，挺身而出，迎难而上 

B、 临危不退是敬业精神的具体体现，也是岗位责任的本质要求 

C、 在与歹徒斗争、抢险救灾还要把握策略方法，讲求科学，不能盲

目蛮干 

D、 从业人员在遇到危险情况时一定要奋不顾身，毫不顾忌，绝不后

退

【答案】：答案:D

解析    临危不退意思是面临危险从容不迫，毫不退缩，能够挺身而

出，迎难而上，但不是盲目的往前冲，要在保证自我安全的情况下，

去帮助、救助那些需要救助的人。故选 D。    

考点    职业道德与职 

11、出入有人控制的电梯，陪同者应（     ） 

A、 后进后出 

B、 先进先出 

C、 后进先出 

D、 先进后出



【答案】：答案:D陪同人员先进后出。故选 D。

考点：心理素质与社 

12、吊兰支撑架使用三角形支架结构，而不用由一根直杆挑起的结构

，这说明（     ）影响着结构强度。 

A、 材料



 

B、 形状 

C、 构件 

D、 连接方式

【答案】：答案:B

解析    题干中明确指出，吊兰支撑架是三角结构，说明形状影响结

构的强度。故选 B    

考点    通用技术 

13、美国有一座工厂，工人都是从农村招募的。这些工人由于不习惯

在车间里工作，总觉得车间里空气太少，因而顾虑重重，工作效率降

低。后来厂方在窗户上系了一条条轻薄的绸巾，这些绸巾不断飘动，

暗示着空气正从窗户里涌进来。工人们由此去除了“心病”，工作效

率随之提高。对该案例理解正确的一项是(     )

A、暗示愈含蓄，效果愈不好

B、心理暗示对人的影响不大

C、心理暗示对人都有积极的意义

D、暗示有积极的意义，也有消极的意义

【答案】：答案：D

解析：心理暗示是指人接受外界或他人的愿望、观念、情绪、判断、

态度影响的心理特点。故选 D。

考点

心理素质与社 

14、中国人理想中的“生命之美”，不在于感官的愉悦或仕途的顺达

，而在于追求超出外在现实的限制与束缚，获得内心的坦然与安适。

下列各句中，能够表现这种追求的一句是（     ） 

A、 饭疏食饮水，曲肱而枕之，乐亦在其中矣 

B、 朝而往，暮而归，四时之景不同，而乐亦无穷也 

C、 文武争驰，君臣无事，可以尽豫游之乐，可以养松乔之寿 

D、



 乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄。最爱湖东行不足，绿杨阴里白沙

堤

【答案】：答案:AA项，句意是有志向的君子，不会总是为了自己的吃

穿住而奔波，在贫困艰苦的情况下照样可以很快乐，表明君子安贫乐

道，超越了现实的束缚，和题干表述相符，A项正确;B项，句意是一

年四季，每天早去晚归，景致随季节变化也各有不同，心情总是快乐

，表明乐趣可以从欣赏美景而来，没有超越现实，和题干表述不符，B

项错误;C项，句意是文臣武将都被重用，国君和大臣没有大事烦忧，

可以尽享出游的快乐，可以颐养像松、乔两位神仙的长寿，表明无为

而治，和题干表述不符，C项错误;D项，句意是西湖蓬勃盎然的春意

让作者流连忘返，表达了在西湖早春风光中无比喜悦的感受，没有超

越现实，和题干表述不符，D项错误。故选 A。

考点：言语理解 

15、关于道德，正确的说法是（     ） 

A、 道德在职业活动中不起作用 

B、 道德在公共生活中几乎不起作用 

C、 道德威力巨大，无坚不克 

D、 道德是调节社会关系的重要手段

【答案】：答案:D道德是社会意识形态之一，是人们共同生活及其行

为的准则和规范。道德通过社会的或一定阶级的舆论对社会生活起约

束作用，所以道德是调节社会关系的重要手段。故选 D。

考点：职业道德与职 

16、关于运动和静止，下列说法正确的是(    



 )

A、加油机在空中给受油机加油时，它们是相对运动的

B、卡车和联合收割机收割庄稼时，它们是相对运动的

C、两辆赛车在赛道上行驶时，它们是相对静止的

D、“天宫一号”与“神舟八号”对接成功时，它们是相对静止的

【答案】：答案：D

解析：A项，加油机在空中给受油机加油时，它们之间的位置没有发生

改变，所以它们是相对静止的，A项错误;B项，卡车和联合收割机收

割庄稼时，它们之间的位置没有发生改变，所以它们是相对静止的，B

项错误;两辆赛车在赛道上行驶时，它们相隔的距离会有改变，所以它

们是相对运动的，C项错误;D项，“天宫一号”与“神舟八号”对接

成功时，它们之间的位置没有发生改变，所以它们是相对静止的，D项

正确。故选 D。

考点

物理常识 

17、有五支篮球队参加比赛，若采用单循环赛制，则共有（     ）场

比赛。 

A、 10 

B、 12 

C、 15 

D、 20

【答案】：答案:A若五支篮球队采用单循环赛制比赛，则共有场比赛

。故选 A。

考点：判断推理判断推理 

18、关于我国民族区域自治，下列说法不正确的是(     )

A、民族自治地方的自治机关是自治地方的人民代表大会及常务委员会

B、一个民族自治的地方，可以几个少数民族聚居区为基础建立

C、民族自治地方分为自治区、自治州、自治县三级

D、西藏自治区是最晚成立的民族自治区

【答案】：答案：A



解析：我国民族自治地方的自治机关是指自治区、自治州、自治县的

人民代表大会和人民政府。

知识点：

思想政治素质 

19、《联合国宪章》规定的联合国宗旨，简单来说就是（     ） 

A、 调节国际争端，消除国家间的矛盾 

B、 维护国际和平与安全，促进国际合作与发展 

C、 维护各国主权平等，不干涉任何国家的内政 

D、



 发挥安理会的主导作用，实行人道主义援助

【答案】：答案:BA项'联合国不可能消除国家之间的矛盾，A项错误

;B项，联合国的宗旨主要是维护国际和平与安全，发展国际间以尊重

各国人民平等权利及自治原则为基础的友好关系，B项正确;C项，维

护各国主权平等，不干涉任何国家内政是联合国应遵循的原则，并不

是宗旨，C项错误;D项，发挥安理会的主导作用，实行人道主义援助

并不是联合国的宗旨，D项错误。故选 B。

考点：思想政治素质 

20、下列与果树有关的说法正确的是（     ） 

A、 富含氮的肥料可以促使果树开花结果 

B、 杏树是耐旱能力比较弱的树种 

C、 冬季不需要对果树进行病虫防治 

D、 嫁接是一种常用的果树繁殖方式

【答案】：答案:DA项，富含氮的肥料可以促使果树枝叶长得繁茂，富

含磷的肥料可以促进幼苗发育和花的开放，使果实、种子提早成熟，A

项错误;B项，杏树的特点是扎根较深，喜光、耐旱、抗寒、抗风，B

项错误;C项，冬季是果树病虫潜伏越冬的时期，做好冬季病虫害防治

工作，可以有效控制次年病虫害的发生，C项错误;D项，嫁接是一种

常用的果树繁殖方式，D项正确。故选 D。

考点：生物常识 

21、“一问三不知”出自《左传》，说的是哪“三不知”?（     ） 

A、 天文、地理、文学 

B、 君王、父母、兄弟 

C、 孔子、孟子、老子 

D、 事情的开始、经过、结果

【答案】：答案:D“三不知”指的是不知道事情的开始、经过、结果

。故选 D。

考点：人文常识 



22、张、王、赵三人中，有一位工程师、一位会计、一位教师，已知

:(1)王、赵的身高比工程师高;(2)会计的身高比王矮。根据上述条件

，可以判断出这三个人的职业分别是（     ）



 

A、 张是教师，王是工程师，赵是会计 

B、 张是工程师，王是教师，赵是会计 

C、 张是工程师，王是会计，赵是教师 

D、 张是会计，王是教师，赵是 I程师

【答案】：答案:B王、赵的身高比工程师高，则工程师是张，A、D项

排除;会计的身高比王矮，则会计是赵，C项排除，B项正确。故选 B。

考点：判断推理判断推理 

23、①虽然农村留守儿童的生活状态令人担忧，所需的关爱力度更大

。 ②长此以往，势必会加重城市留守儿童问题。③当前，留守儿童关

爱措施主要是针对农村留守儿童。 ④但长期以来，城市留守儿童问题

始终被边缘化。 ⑤从而给社会造成新的难题。 ⑥既无过多关注，也

无相应的关爱措施。 将以上 6个句子重新排列，语序正确的是（     

） 

A、 ③①④⑥②⑤ 

B、 ③①②⑥④⑤ 

C、 ①③④②⑤⑥ 

D、 ①④③②⑥⑤

【答案】：答案:A

解析    先确定首句。①句是对农村留守儿童的生活状态进行了论述

，③句是引出农村留守儿童的话题。按照先引出话题，再展开具体论

述的原则，③句在①句之前，且③句是首句，C，D项错误。①句中有

“虽然”，后面应接转折词，④中出现转折词“但”，故①④排在一

起，根据排除法，A项正确。故选 A。    

考点    言语理解 

24、你正在法定假日，公司却要求你马上返回以处理紧急事务，你会

（     ） 

A、 由于没有休完法定假期，委婉拒绝公司的要求 

B、 服从命令，马上返回 



C、 想一个既可以处理紧急事务、又可以继续度假的办法 

D、



 向公司说明情况，问问公司能够付多少加班费

【答案】：答案:B在法定假期，公司因紧急事务要求返回，说明此事

重要且紧急，所以应该服从命令，马上返回。故选 B。

考点：职业道德与职 

25、男女双方的恋爱行为，客观上是对社会负有相应的道德责任的行

为。下列不属于男女恋爱中基本道德要求的是（     ） 

A、 恋爱应以寻找爱情，培养爱情为目的 

B、 恋爱应有高尚的情趣和健康的交往方式 

C、 恋爱应尊重对方的情感和人格，平等履行道德义务 

D、 一方强迫另一方接受自己的爱

【答案】：答案:D一方强迫另一方接受自己的爱，没有做到尊重对方

，不符合男女恋爱中的基本道德要求。故选 D。

考点：思想道德素质 

26、交响乐是包含多个乐章的大型管弦乐曲，一般是为管弦乐团创作

，通常由弦乐器、木管乐器、铜管乐器和打击乐器等各组乐器组成。

有时也根据作曲、指挥的创作意图和具体要求，对乐器有所增减。在

古典音乐时期，标准的交响乐团中，没有以下那种乐器?（     ） 

A、 大提琴 

B、 三角铁 

C、 钢琴 

D、 中提琴

【答案】：答案:C交响乐队的编制一般来说分为五个器乐组：弦乐组

、木管组、铜管组、打击乐组和色彩乐器组。弦乐组包括：小提琴、

中提琴、大提琴、低音提琴。木管组包括：短笛、长笛、双簧管、英

国管、单簧管、低音单簧管、大管、低音大管。铜管组包括：小号、

圆号、长号、低音号。打击乐组包括：定音鼓、锣、镲、铃鼓、三角

铁等。色彩乐器组包括：钢琴、竖琴、木琴、铝板钟琴等。 选项 A和

选项 D,大提琴和中提琴于弦乐组。选项 B,三角体属于打击乐器组。选

项 C,钢琴属于色彩乐器组，但是在古典音乐时期，交响乐即管弦乐，

不包括色彩乐器组，即不包括钢琴。知识点：教育类 



27、唐代人有称“诗圣”的杜甫和称“诗仙”的李白等，人称“诗”

的是(     )

A、白居易

B、王维

C、刘禹锡

D、李商隐

【答案】：答案：A

解析：“诗魔”是指白居易，白居易写诗非常刻苦，正如他自己所说

：“酒狂又引诗魔发，日午悲吟到日西。”过分的诵读和书写，竞到

了口舌生疮、手指成胝的地步，所以人称“诗魔”。故选 A。

考点

人文常识 

28、殚精竭虑:鞠躬尽瘁(     )

A、绞尽脑汁：有心无力

B、卧薪尝胆：含辛茹苦

C、博闻强识：孤陋寡闻

D、见微知著：一叶知秋

【答案】：答案：D

解析：殚精竭虑与鞠躬尽瘁之间是同义词的关系，都表示耗尽心力;见

微知著与一叶知秋之间也是同义词的关系，都表示看到一点苗头就能

知道事物的发展趋势。故选 D。

考点

类比推理 

29、在 Windows7中，若想选择多个连续的文件，应该如何选择（     

） 

A、 单击第一个文件，按住“Shift”键，再点击要选择的最后一个文

件 

B、 按下快捷键“ctrI+A、” 

C、 单击第一个文件，按下“ctrl”键，再点击要选择的最后一个文

件



 

D、 按住鼠标左键拖拉矩形框选中

【答案】：答案:AShift+鼠标左键可以选择连续的多个文件。故选 A。

考点：计算机信息技 

30、使人们自觉遵循和践行道德原则规范的有效途径是（     ） 

A、 继承一切传统道德 

B、 培养良好的道德品质 

C、 随心所欲地选择道德行为 

D、 靠国家强制力来维护道德原则规范

【答案】：答案:B培养良好的道德品质是使人们自觉遵循和践行道德

原则规范的有效途径。故选 B。知识点：思想道德素养 

31、①诸葛亮显示出卓越的军事才华②三顾茅庐 ③刘备拜诸葛亮为军

师 ④赤壁之战大败曹军⑤提出三分天下战略 下列顺序正确的是（     

） 

A、 ①④⑤②③ 

B、 ⑤④③②① 

C、 ②⑤③④① 

D、 ①②③④⑤

【答案】：答案:C

解析    根据原著可知，刘备先是“三顾茅庐”求见诸葛亮，接着诸

葛亮对刘备提出了三分天下的战略，刘备拜诸 C亮为军师。在之后的

赤壁之战中，大败曹军，诸葛亮在此次战役中显示出了卓越的军事才

华。故选 C。    

考点    言语理解 

32、柳宗元:文学家(    



 )

A、马致远：文学家

B、司马迁：诗人

C、吴承恩：小说家

D、龚自珍：史学家

【答案】：答案：C

解析：柳宗元与文学家之间是对应关系，柳宗元的身份是文学家;吴承

恩与小说家的关系也是对应关系，吴承恩是小说家。故选 C。

考点

类比推理 

33、打开 PowerPoint2010，默认的视图为（     ） 

A、 普通 

B、 阅读 

C、 幻灯片浏览 

D、 备注页

【答案】：答案:A打开 PowerPoint2010默认视图为普通视图。故选 A

。

考点：计算机信息技 

34、下列对于诚实守信说法不正确的是（     ） 

A、 诚实守信就是要重承诺，信守诺言，忠实地履行自己应承担的义

务 

B、 诚实守信是市场经济的内在法则 

C、 诚实守信要敢于讲真话，坚持真理 

D、 诚实守信与市场经济的根本目的相矛盾

【答案】：答案:D诚实就是真实无欺，不说假话(善意谎言除外，对敌

人不说真话)。说老实话，办老实事，做老实人。守信就是讲求信用、

实践诺言。社会主义市场经济的根本目标是达到共同富裕，诚实会升

华人品，获得更多人的支持，取得更大的成功，两者并不矛盾。故选 D

。

考点：职业道德与职 



35、下列选项中，准确反映“天时不如地利，地利不如人和”的具体

要求的是(    



 )

A、互助协作

B、爱岗敬业

C、遵纪守法

D、诚实守信

【答案】：答案：A

解析：“天时不如地利，地利不如人和”这句话的意思是有利于作战

的天气、时令，比不上有利于作战的地理形势，有利于作战的地理形

势，比不上作战中的人心所向、内部团结。故选 A。

考点

职业道德与职 

36、张、王、赵三人中，有一位工程师、一位会计、一位教师，已知:

（1）王、赵的身高比工程师高；（2）会计的身高比王矮。根据上述

条件，可以判断出这三个人的职业分别是（     ） 

A、 张是教师，王是工程师，赵是会计 

B、 张是工程师，王是教师，赵是会计 

C、 张是工程师，王是会计，赵是教师 

D、 张是会计，王是教师，赵是 I程师

【答案】：答案:B

解析    王、赵的身高比工程师高，则工程师是张，A、D项排除；会

计的身高比王矮，则会计是赵，C项排除，B项正确。故选 B。    

考点    判断推理 

37、计算机硬机系统由控制器、存储器、输入/输出设备和（     ）

组成。 

A、 运算器 

B、 计数器 

C、 磁盘 

D、 光驱

【答案】：答案:A计算机硬机系统由运算器、控制器、存储器和输入/



输出设备所组成。故选 A。

考点：计算机信息技 

38、观众在观看比赛鼓掌喝彩时，错误的行为是（     ） 

A、 对不喜欢的一方喝倒彩、辱骂或扔东西



 

B、 比赛的紧要关头，不能因情绪激动而从座位上跳起来 

C、 不论主队还是客队都应给予鼓掌加油 

D、 残奥会中，有一些特殊的比赛，观看时一定要保持安静

【答案】：答案:AA项是不文明行为，B.C.D三项均符合文明礼仪行为

。故选 A。

考点：心理素质与社 

39、下列关于温度、热量和内能的说法，正确的是（     ） 

A、 物体的温度升高，一定是吸收了热量 

B、 当物体的内能增加时，温度一定会升高 

C、 在质量相同的前提下，温度升高得多的物体吸收的热量不一定多 

D、 当物体的内能减小时，一定是放出了热量

【答案】：答案:CA项，温度升高可能是吸收了热量，也可能是外界对

它做了功，A项错误;B项，物体的内能增加，温度可能升高，也可能

不变，B项错误;C项，温度的变化与吸收的热量、比热容和质量有关

，因此在质量相同，比热容不确定的前提下，温度升高得多的物体吸

收的热量不一定多，C项正确;D项，当物体的内能减小时，可能是放

出了热量，也可能是对外界做了功，D项错误。故选 C。

考点：物理常识 

40、近年出现的“淘宝体”“QQ体”“校园体”等，就像流行的衣服

款式一样快速受到人们的模仿使用，已经引起了社会各界的关注。前

些年只是网民热衷于造字、造词，而现在则是造句成为了风尚。不管

是造字造词还是造句，网络语言都离不开随时随地发生的新闻热点，

社会事件和个性突出，富于创造性的特征。这种看似平常简单，而又

充满戏谑调侃意味的网络语言，能在当下赢得网民的好感，是具有其

实用性基础的。文章接下来最有可能讲述的是（     ） 

A、 网络语言对于传统文化的影响 

B、 网络语言发展演变的过程 

C、 网络语言赢得好感的实用性基础 

D、



 人们热衷于使用网络语言

【答案】：答案:CA项，与话题不一致，无中生有，A项错误;B项，与

话题不一致，无中生有，B项错误;C项，由文段最后重点谈论的话题

“具有其实用性基础的”可知，接下来应该讲述“网络语言能赢得网

民好感的实用性基础”，C项正确;D项，所讲述的内容是文段开始提

到的一方面，D项错误。故选 C。

考点：言语理解 

41、小兰家茶几的一个铁质脚断裂了，她最好采用哪种连接方式进行

修补?（     ） 

A、 焊接 

B、 榫接 

C、 胶接 

D、 铆接

【答案】：答案:AB、C项属于非金属连接方式，D项铆接不具有足够

的强度。故选 A。

考点：通用技术 

42、作为曾经的媒介大亨，报纸的影响力已经_____，互联网、手机的

普及让现代人获取信息的方式发生了_____的变化，报纸媒介的阅读群

体日益萎缩，新媒体留给报纸媒体的发展空间已经越来越小。填入画

横线部分最恰当的一项是（     ）。 

A、 每况愈下，日以月殊 

B、 今不如昔，日新月异 

C、 烟消云散，惊天动地 

D、 今非昔比，翻天覆地

【答案】：答案:D分析文意可知，报纸如今的影响力已经减弱了，横

线上应该填形容影响力减小的词。A、C项，“每况愈下”不能形容影

响力，“烟消云散”的程度太重了，文意只是影响力减弱，排除 A、C

项。第二空，B项，“日新月异”一般指信息发展的速度，语境没有变

化速度快的意思，B项错误，D项正确。故选 D。

考点：言语理解 



43、在计算机网络中，表示统一资源定位器的是（     ） 

A、 

D、NS 

B、 URL 

C、 POP 

D、 WWW

【答案】：答案:BB项，URL是统一资源定位器，B项正确;A项，DNS

是计算机域名系统(DomainNameSystem)的缩写，它是由器和域名服务

器组成，A项错误;C项，POP是入网点(PointOfPresence)的缩写，是

访问企业网络内部的进入点，C项错误;D项，WWW是万维网

(WorldWideWeb)的简称，是基于客户机/服务器方式的信息发现技术和

超文本技术的综合，D项错误。故选 B。知识点：计算机信息技术 

44、公共汽车上设有特殊人群的座位，此设计遵循了设计基本原则的

（     ） 

A、 创新性原则 

B、 经济性原则 

C、 可持续发展原则 

D、 实用性原则

【答案】：答案:D公共汽车上设置特殊人群的座位为不同的人群提供

差别化服务。故选 D

考点：通用技术 

45、“字字看来都是血，十年辛苦不寻常”和“文不甚深，言不甚俗

”分别讲的是中国古典文学中的（     ） 

A、 《水浒传》和《聊斋志异》 

B、 《西游记》和《聊斋志异》 

C、 《儒林外史》和《三国演义》 

D、 《红楼梦》和《三国演义》

【答案】：答案:D“字字看来都是血，十年辛苦不寻常”和“文不甚

深，言不甚俗”分别讲的是《红楼梦》和《三国演义》。故选 D。

考点：人文常识 



46、随着世界多极化、经济全球化的深入发展，全球治理问题成为又

一个重要的国际话题。世界各国面临多个需要携手解决的问题，治理

需求上升，然而大国间由于嫌隙不断，协调能力变弱。过去作为全球

问题主要解决者的欧美国家，自身问题重重，显得有心无力。在这种

局面下，世界期待中国有所作为。这段文字意在说明(     )

A、全球治理问题，国国有责

B、全球治理问题，欧美国家心有余而力不足

C、全球治理问题，中国正在走进世界舞台中央

D、全球治理问题，亟需解决

【答案】：答案：C

解析：文段一开始介绍了“世界面临多个需要携手解决的问题”，然

后介绍了“欧美国家有心无力”的现状，引出文段主旨：世界期待中

国有所作为。A项，文段强调的是中国的作为，不是“国国有责”，A

项错误;B项，欧美国家的现状不是重点，B项错误;C项，全球治理问

题，中国正在走进世界舞台中央，C项正确;D项，全球治理问题是需

要解决的问题所在，重点在中国的作用，D项错误。故选 C。

考点

言语理解 

47、我国灾害性天气种类繁多，地区的差异性较大。下列属于降水异

常造成的农业气象灾害的是（     ） 

A、 寒潮 

B、 龙卷风 

C、 冰雹 

D、 台风

【答案】：答案:C降水异常引起的气象灾害包括干旱、洪涝和湿害、

连阴雨、冰雪灾害、冰雹。温度异常引起的气象灾害包括冷害、冻害

、霜冻、热害。气流异常引起的气象灾害包括大风、台风、龙卷风、

雷暴大风。故选 C。

考点：灾害专项题库 



48、在下列做法中，符合举止得体要求的是（     ） 

A、 态度谦卑 

B、 感情热烈 

C、 行为适度 

D、 举止随意

【答案】：答案:C举止得体形容一个人的姿态和行为得当，恰当，恰

如其分。故选 C。

考点：职业道德与职 

49、下列哪一部不是法国浪漫主义作家维克多·雨果的作品?（     

） 

A、 《巴黎圣母院》 

B、 《海上劳工》 

C、 《光与影》 

D、 《前夜》

【答案】：答案:D《前夜》的作者是屠格涅夫。故选 D。

考点：人文常识 

50、手机的发展日新月异，体积不断缩小，功能不断增加。由此可见

（     ） 

A、 技术在不断的创新 

B、 这不能算是创新 

C、 手机不需要再创新 

D、 创新只能是新的发明

【答案】：答案:A手机功能的发展体现了技术的创新。故选 A。

考点：通用技术 

51、医生:患者（     ） 

A、 工人：机器 

B、 啄木鸟：病树 

C、 警察：罪犯 

D、



 法官：律师

【答案】：答案:B医生与患者的关系是对应关系，医生救治患者;啄木

鸟和病树的关系也是对应关系，啄木鸟救治病树。故选 B。

考点：类比推理 

52、江西的气候类型是（     ） 

A、 热带季风气候 

B、 温带季风气候 

C、 亚热带季风气候 

D、 温带大陆性气候

【答案】：答案:C江西处于北回归线附近，属于亚热带气候。因为江

西位于亚欧大陆西岸，太平洋东部，由于海陆热力性质差的影响，江

西地区夏季吹来自海洋的东南风，冬季吹来自西伯利亚等地的西北风

，二者轮流控制，季节性交替，形成了江西的亚热带季风气候。故选 C

。

考点：地理常识 

53、古代历史上大力主张汉化并身体力行首改汉姓的一位君主是（     

） 

A、 北魏孝文帝拓跋宏 

B、 北周世宗柴荣 

C、 清代康熙 

D、 清代乾隆

【答案】：答案:A主张汉化并且身体力行首改汉姓的君主是北魏孝文

帝。故选 A。

考点：人文常识 

54、日本帝国主义全面侵华战争开始于（     ） 

A、 九一八事变 

B、 一二八事变 

C、 七七事变 

D、



 八一三事变

【答案】：答案:C日本帝国主义全面侵华战争开始于卢沟桥事变(又称

七七事变)，发生于 1937年 7月 7日夜。故选 C。

考点：历史常识 

55、同样炒一种菜，若在出锅前放碘盐，碘的食用率可达 62.3%，炸锅

时放碘盐，碘的食用率仅为 18.7%，这个事例说明科学合理的流程对生

活的意义（     ） 

A、 提高工作效率 

B、 提高生活质量 

C、 减少生活中的盲从 

D、 使生活更为安全

【答案】：答案:BA项，炒菜放盐属于生活常识，A项错误;B项，科学

合理的流程可以提高生活质量，B项正确;C项，科学与否并不是盲从

，C项错误;D项，炒菜放盐不影响人的安全，D项错误。故选 B。

考点：通用技术二、判断题 

56、只有硬件系统的计算机称为（     ） 

A、 裸机 

B、 单片机 

C、 模拟机 

D、 微型机

【答案】：答案:A只有硬件系统的计算机称为“裸机”。故选 A。

考点：计算机信息技 

57、紫竹:植物学家(    



 )

A、金属：铸工

B、铁锤：石头

C、动物：植物

D、蝴蝶：昆虫学家

【答案】：答案：D

解析：紫竹与植物学家之间的关系是植物学家研究紫竹;蝴蝶与昆虫学

家的关系是昆虫学家研究蝴蝶。故选 D。

考点

类比推理 

58、象棋的思想源于（     ） 

A、 《易经》 

B、 《孙子兵法》 

C、 《八卦》 

D、 《道德经》

【答案】：答案:A象棋的思想起源于《易经》。故选 A。

考点：人文常识 

59、在交往中不分场合、不分情境、不分对象、不顾轻重恣意纵情的

现象。这是（     ） 

A、 情绪情感反应过于冷漠 

B、 情绪情感反应过于强烈 

C、 自卑 

D、 嫉妒

【答案】：答案:B

解析    在交往中不分场合、不分情境、不分对象、不顾轻重恣意纵

情的现象。这是情绪情感反应过于强烈。故选 B。    

考点    心理素质与社 

60、有些中学生经常通宵达旦地玩游戏，造成肠胃功能紊乱、视力下

降、大脑过度疲劳，严重损害了身体健康。更严重的是有些中学生因



没有钱玩游戏，走上了偷盗抢劫的违法犯罪道路。下列对此说法正确

的是（     ） 

A、 庸俗的生活情趣损害人的身心健康 

B、 网络游戏绝不能玩 

C、 青少年最容易陷入庸俗情趣 

D、



 少玩一点没问题

【答案】：答案:A根据题目可以反映出沉迷于游戏的危害，过多专注

于游戏不利于身心发展。故选 A。

考点：心理素质与社 

61、父子两人在雪地上比赛走路，看谁走得又直又快。父亲看着终点

，一步一个脚印，走得既直又快;儿子看着自己走的每一步，走一步回

头看一直，结果又慢又弯曲。这段文字是要说明（     ） 

A、 如果只盯着过程，就会忘记目标 

B、 过于小心谨慎，反倒会影响效果 

C、 我们不应该总是留恋过去，而应具有长远的目光 

D、 丰富的人生阅历，可以帮我们更完美地到达终点

【答案】：答案:A这段文字阐述了父子二人不同的走路方式导致不同

的比赛结果，隐喻明确行为的目标，更有助于实现目标;反之，则会比

较艰难。故选 A。

考点：言语理解 

62、我们经常看到建筑工人在建筑物外墙操作前要围上尼龙网(布)，

这体现了人机关系的（     ）目标。 

A、 健康 

B、 安全 

C、 舒适 

D、 高效

【答案】：答案:BA项健康是指人在操作或使用产品的过程中，产品对

人的健康不会造成不良的影响，A项错误;B项，安全是指人们 B作和

使用产品的过程中，产品对人的身体不构成生理上的伤害，尼龙网主

要是为了保障工人的安全，B项正确;C项，舒适是指人在使用产品的

过程中，人体能处于自然的状态，操作或使用的姿势能够在人们自然

、正常的肢体活动范围之内，从而使人不致过早地产生疲劳，C项错误

;D项，高效是指在设计中，应把 D和机作为一个整体来考虑，合理或

最优地分配人和机的功能，以促进二者的协调，提高人的工作效率，D



项错误。故选 B。

考点：通用技术 



63、一系列网络热点事件网络管理应进一步，加大财力和人才的投入

，加快完善立法。依次填入画横线部分最恰当的一项是（     ） 

A、 表明规范 

B、 证明规划 

C、 说明规范 

D、 显示规划

【答案】：答案:A先看第二空，网络管理下一步的动作，要与加大投

入完善立法相呼应，“规范”是明文规定或约定俗成的标准;“规划”

是个人或组织制定的比较全面长远的发展计划。根据语境，这里显然

需要的是制约而非计划，故第二空应为“规范”，排除 B、D项。第一

空，“表明”一般指现象问题，“说明”的是本质的问题，题目意思

是从表面现象推出的应对措施，故选用“表明”，排除 C项。故选 A。

考点：言语理解 

64、白羊:黑羊（     ） 

A、 高价：价格 

B、 蓝天：春天 

C、 周刊：月刊 

D、 高楼：大厦

【答案】：答案:C白羊与黑羊的关系是并列关系，白羊与黑羊都是羊

类的一种;周刊与月刊也是并列的关系，周刊与月刊都是刊物的一种。

故选 C。

考点：类比推理 

65、下列选项中，哪一个既是一种职业精神，又是职业活动的灵魂，

还是从业人员的安身立命之本。（. ） 

A、 敬业 

B、 节约 

C、 纪律 

D、
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